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ПРЕДГОВОР 

Доставениот извештај за работата на Локалната установа Народен музеј Велес 

(во понатамошниот текст: Музеј) за 2023 година, произлегува од законската обврска за 

поднесување годишен извештај до Совет на Општина Велес, а ги одразува 

надлежностите утврдени во членот 36, точка 9 од Законот за локална самоуправа 

(„Службен весник на Република Македонија“ бр. 5/02). 

 Извештајот ја појаснува дејноста врз основа на секоја од нејзините надлежности 

и се состои од две генерални целини:  

- општ дел за дејноста на Музејот кадешто се прикажани сите аспекти на делување 

на Музејот од аспект на административно-технички елементи, соработката на 

Музејот со сродни и други организации, тековни дејствија и  

- стручен дел каде што е претставена работата на стручните одделенија на Музејот 

којштовпрочем ја рефлектира и интегралната дејност на Музејот во рамките на 

институциите на културата. 

 Во текот на 2023 година Музејот во континуитет доследно ја остваруваше својата 

дејност согласно законските надлежности со целосна примена на одредбите од Законот 

за култура, Законот за музеите и Законот за заштита на културно наследство во рамките 

на регистрираната дејност на нашата институција. 

 Годишниот извештај е составен во седум целини, во кои преку елаборации на 

поединечните дејности е прикажана работата на Музејот за 2023 година. 

 Годишниот извештај е аранжиран по следниов распоред: 

• Дејност и портфолио Музејот, организациона поставеност и општ приказ на 

историјатот на институцијата со посебен осврт на активностите во текот 

на2023година; 

 

• Активности на Музејот од инфраструктурна природа, се однесува на 

градежни и други зафати кои се превземени во текот на извештајната 2023 година 

во однос на санација, зачувување и репарација на објектите кои се во надлежност 

на Музејот; 

 

• Администрација и човечки ресурси, се однесува на кадровската екипираност и 

структурата на вработените во Музејот; 

 

• Соработка на Музејот со сродни институции, промоција на Музејот во рамките 

на активностите на нашата институција со други организации со слична дејност 

и организации кои ги користат нашите ресурси; 

 

• Детален извештај за работата на Археолошкото одделение, презентирани се 

тековните активности поврзани со музејската дејност, реализација на проектите 
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на одделението финансирани од страна на Министерството за култура и Општина 

Велес, меѓународната презентација на дел од колекциите на институцијата и 

нивна промоција во стручни публикации; 

 

• Детален извештај за работењето на Историското одделение, презентирани се 

тековните активности поврзани со музејската дејност за 2023 година; 

 

• Детален извештај за работата на Одделението за историја на уметноста, 

презентирани се тековните активности поврзани со музејската дејност, 

реализација на проектите на одделението финансирани од страна на 

Министерството за култура, активности и проекти во рамките на соработката на 

нашата институција со ликовни уметници и вонпрограмски активности на 

Ликовниот салон. 

 

• Детален извештај за работата на Одделението за Етнологија, презентирани се 

тековните активности поврзани со музејската дејност за 2023 година; 
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ВОВЕД 

 Годишниот извештај за 2023година претставува законска обврска на Музејот кој 

како локална установа согласно законските регулативи пропишани со членот 36, став 9 

од Законот за локална самоуправа (Службен весник на Република Македонија бр. 5/02) 

годишно ги доставува Извештаите за работењето на институцијата до Советот на 

Општината.  

2023 година беше период на обнови, набавки, адаптации, посети, колективна 

работа и соработка со други институции. Музејот реализираше поголем дел од 

активностите кои беа предвидени во Годишниот план за работа, а дел од активностите 

односно нивна конечна дореализација ќе се префрлат во следната 2024 година како 

резултат на реални причини кои се образложени во понатамошниот дел о текстот. Во 

овој дел од текстот ќе ги прикажеме оние сегменти кои во најголема мера ја презентираа 

дејноста на Музејот за 2023 година и во најдостојна мера го презентираат и 

претставувањето на Музејот пред стручната јавност, пошироката популација и 

законодавните органи под чијашто надлежност се наоѓа институцијата.   

 Во текот на работењето, Музејот во целост ја исполнуваше својата примарна 

дејност, на тој начин што истовремено делуваше на тековните активности кои 

произлегуваат од законските нормативи пропишани во Законот за култура, Законот за 

музеите и Законот за заштита на културното наследство и во реализација на Проекти 

односно активности со кои се зајакнува основната музејска дејност на институцијата.   

 Во однос на реализацијата на проектите оваа година Музејот реализираше повеќе 

проекти кои претставуваа дел од Годишната програма од национален интерес во 

културата на Министерството за култура на РМ за 2023 година, но и активности 

финансирани од сопствените средства во духот на зајакнување и презентација на 

проекти кои ја збогатуваа културната сцена на градот Велес и пошироко.  

 Меѓународната активност и соработка на Музејот и оваа година беше на  ниво и 

таа се одвиваше во неколку сегменти и различни начини на примена: 

- Презентција на музејските збирки во научни списанија и стручни публикации; 

- Заедничка соработка на Музејот со домашни, странски институции и 

дипломатски претставништа. 
- Презентација на дел од колекцијата на Музејот на меѓународни конференции и 

конгреси; 

- Претставување на сопствени Проекти надвор од земјата; 

Чуствувам нужна потреба, со цел успешно остварување на својата улога, согласно 

законските надлежности, Музејот има потреба од коплетно и достојно доекипирање во 

сите сектори од дејстувањето. Кадровската екипираност претставува неоходност во 

нормалнотоделување на Музејот имајќи ја предвид комплексноста на одговорности и 

задолжениа зададени на институцијата. Доколку итно не се реагира би резултирало во 

краток временски период со целосен одлив на вработените дел поради недавање на 
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согласности иако имамаме пензионирани лица, заради исполнување на условите за 

старосна пензија. Со доекипирање на институцијата со потребниот кадар, Музејот во 

иднина би можел да пристапи кон јакнење на развојната страна во работењето. 

 Извештајот аргументирано и веродостојно ја отсликува работата на Музејот  во 

сите сегменти на неговите законски надлежности и на објективен начин ги презентира 

остварувањата и резултатите.  

Со почит, 

Велес, февруари 2024 година  
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1. ДЕЈНОСТ И ПОРТФОЛИО НА МУЗЕЈОТ 

 ЛУ Народен музеј Велес претставува културно просветна и научна установа чија 

примарна цел е музејската дејност на територијата на Општина Велес и општините 

Чашка и Градско. Во рамките на својата основна музејска дејност работењето на Музејот 

е насочено кон систематско истражување, собирање, откупување, средување, стручна и 

научна обработка и проучување, конзервирање на движниот археолошки материјал, 

чување, објавување и презентација на музејскиот материјал и предмети од значење за 

археологијата, етнологијата, историјата, историјата на уметноста.  

 Почетоците на Музејот датираат од 1946 година кога во рамките на Велешката 

гимназија е основана музејска збирка која содржела историски, археолошки и 

етнолошки предмети од Велес и околината. На 13.12.1951 година со Акт бр. 19799 

Советот за просвета и култура при Градскиот Народен одбор го формира Градскиот 

Народен музеј од комплексен карактер односно Народниот музеј во Велес. Музејската 

збирка од Гимназијата е пренесена во просториите на Музејот кој функционирал во 

Куќата на Пеневи која се наоѓала во централното градско подрачје. Со значително 

збогатување на музејскиот фонд се појавила и потребата од поголем објект и во 1967 

година Музејот започнал да функционира во зградата на околискиот одбор, изградена 

во 1926 година, каде што се наоѓа и денес. 

 Согласно правните акти денес Музејот е локална установа чиј основач е 

Локалната самоуправа на Општина Велес согласно Одлуката за утврдување на мрежата 

на установи од областа на културата (Службен весник на РМ 84/03)и е правен следбеник 

на Народен музеј Велес основан од Собранието на Општина Титов Велес под број 05-

13173/2, запишан во регистраскиот суд во Скопје со Решение УС 174/73. 

 Според својата организациска структура Музејот го сочинуваат 4 сектори 

(Сектор за финансиски, правни и општи работи; Стручен сектор; Стручно-технички 

сектор; Сектор Индок центар). Примарната дејност на Музејот се базира на работењето 

на Стручниот сектор кој се состои од  4 одделенија: 

• Одделение за археологија; 

• Одделение за историја; 

• Одделение за етнологија; и  

• Одделение за историја на уметноста 

  

 Исто така под јурисдикција на Музејот се и следниве надворешни единици: 

Спомен куќа на Коста Солев – Рацин, Спомен куќа на Васил Главинов, Спомен 

Костурница на паднатите борци од Велес и Велешко во НОБ и Меморијалниот музејски 

комплекс во с. Горно Врановци. 

 

 Во текот на 2023 година во рамките на работењето на стручниот сектор активно 

работеа трите одделенија на Музејот: одделението за археологија, одделението за 

историја на уметност и одделението за етнологија.  
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Одделението за историја кое поради недостаток на стручен кадар во 2023година беше 

неактивноно со повремено вршење на увид во историски збирки и реализирани неколку 

изложби во соработка со други институции. Во понатамошниот дел од текстот се 

презентирани поединечно активностите на стручните одделенија, а кои се однесуваат на 

афирмацијата, грижата, негувањето, презентацијата и популаризацијата на културното 

наследство. Според ова, во текот на ова година најголем дел од активностите беа 

насочени кон реализација на проекти од страна на стручните лица на Музејот. 

 

Проекти финансирани од Министерството за култура како проекти од национален 

интерес 

 

 Во 2023 година Министерството за култура финансираше вкупно 5 проекти на 

Музејот како дел од Годишната програма на проекти од национален интерес. Динамика 

на реализација и резултатите од овие проекти се елаборирани во понатамошниот дел од 

текстот.  

 

 Покрај реализацијата на проектите од страна на стручните лица во одделенија 

кои функционираат во Музејот, се вршеше тековна и континуирана евиденција на 

музејскиот материјал согласно законските регулативи пропишани во Правилникот за 

формата, содржината и начинот на водење на музејска евиденција и документација и 

Правилникот за заштита на движното културно наследство и користење на музејскиот 

материјал, музејските предмети и музејската документација во Локалната установа 

Народен  музеј - Велес, а во согласност со член 20 од Законот за музеите.  

  

 За подобра информираност со работата на Музејот како јавна институција и 

можноста неговата работа да биде достапна на пошироката популација во изминативе 

години креирана е и интернет страница www.muzejveles.mk. На оваа страна се објавуваат 

тековните настани кои се реализираат од страна на Музејот и информации за настани 

коишто следат. Исто така, во функција на поголема транспарентност на оваа интернет 

страница се објавуваат и документи поврзани со финансиското работење на Музејот 

односно документи кои спаѓаат во категоријата на информации од јавен карактер и кои 

подлежат на Законот за заштита на правото за слободен пристап до информации од јавен 

карактер.  

 

 Од аспект на едукацијата и оваа година се реализирани голем број на посети од 

страна на стручни лица, пошироката јавност но и посетители од образовните институции 

од најмала возраст па сè до највисоките образовни институции. Посетите се реализираа 

и како дел од едукативната обука на учениците или пак во рамките на Проектите кои ги 

реализираат основните и средните училишта во градот и во Републиката. Посетителите 

ги посетуваат сите објекти кои се под јурисдикција на Музејот, а во дел од нив се 

реализираа и надворешни проекти од областа на културата и ракотворбите  раководени 

од здружениа на граѓани. 

 

 

http://www.muzejveles.mk/
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2. АКТИВНОСТИ НА МУЗЕЈОТ ОД ИНФРАСТРУКТУРНА ПРИРОДА 

 

 Во текот на 2023 година во Музејот покрај тековните активности поврзани со 

инфраструктурата на Музејот, а со цел непречено работење на сите објекти кои се во 

состав на нашата институција тековно се реализираа и непречено настанатите дефекти 

и застои.  

 Интеревенциите со најголем обем и најголемите зафати беа на Спомен куќите, 

Ликовен салон и Спомен костурницата кадешто повремено се врши одржување на 

парковниот дел во соработка со волонтери од Здружението на Акцијаши ветерени 

(институцијата им додели на здружението дел од магцинскиот простории за нивни 

потреби, чување на алат и повремени состаноци),  

Музејот тековно ги оддржуваше Спомен куќите.  За потребите на Спомен куќите 

се изврши и набавка на монитори за видео презентација кои во иднина ке бидат 

информатори и видео водичи со изработка на соодветен материјал за презентација. Во 

Археолошкото одделение се изврши набавка на нови витрини за новата музејска 

поставка, а подетална елаборација за оваа активност има доставено во Извештајот на 

археолошкото одделение кој што е интегрален дел од овој Извештај. Во тој контекст 

исто така беа набавени и постаменти за потребите на одделението за историја на 

уметноста и за Ликовниот салон. 

  Исто така во текот на годината континуирано се работеше на санација на помали 

дефекти и оштетувања кои настанале во објектите кои се под ингеренција на Музејот. 

Притоа, помалите интервенции се изведуваа со ангажирање на стручни лица или од 

страна на вработените во Музејот. 

 

3. АДМИНИСТРАЦИЈА И ЧОВЕЧКИ РЕСУРСИ 

 

 Управните, стручните и другите административно-технички работи во Музејот, 

согласно Законот, ги вршат соодветните сектори согласно кадровската пополнетост на 

истите. Во оваа прилика од особена важност е да се нагласи кадровскиот дефицит 

со кој со години наназад се судира Музејот и кој резултира со потешкотии во 

реализација на одредни активности и тековни проблеми. Имено, според одобрените 

акти од страна на Министерството за информатичко општество и администрација: 

Правилник за внатрешната организација на Локалната установа народен  музеј Велес и 

Правилникот за систематизација на работните места на Локалната установа Народен 

музеј Велес систематизирани се седумнаесет (17) работни места, од кои во моментот на 

доставување на овој Извештај се пополнети само (6) работни места со тоа што едно 

работно место се однесува на раководното лице на институцијата. По квалификациона 

структура од вработените има тројца (3) со високо образование, еден (1) средно 

образование и двајца (2) со основно образование. Во однос на националната припадност 

пет (5) вработени се од македонска национална припадност, еден (1) е од албанска 

национална припадност.  

 Кадровскиот дефицит претставува основен проблем со кој се судира Музејот во 

своето секојдневно  работење. Поаѓајќи од намерата јасно да се предочат проблемите 

треба да се нагласи дека оваа година како резултат на исполнување на условите за 
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старосна пензија институцијата ја напуштиja Архиварот на музејот и Чуварот на 

„Спомен  Костурницата”. Оваа ситуација треба да се надмине во најбрз можен рок затоа 

што на споменичниот комплекс „Спомен костурница“ му се заканува опасност од 

девастирање и руинирање, сега засега институцијата секој понеделник и петок тековно 

се грижи за комплексот но треба да имаме увид дека имаме само еден хигиеничар и 

физички е невозможно да се стаса во сите објекти сопственост на Музејот. Сакам да 

истакнам дека најголемиот дел од надворешните единици на објектот се во склопот на 

работата на историското одделение. Во овој контекст значајно е да се напомене дека во 

2022 на година од работното место замина и историчарот поради исполнување на услови 

за пензионирање така да историското одделение е ставено во мирување. Во 2021 година 

со спогодбен отказ замина документаторот па на овој начин Музејот изгуби уште едно 

стручно лице. Воедно, аларманта е и ситуацијата во Одделението за помошно-технички 

работи кадешто недостасуваат хигиеничари кои би можеле да ги задоволат потребите за 

одржување на сите објекти кои се под ингеренција на Музејот и објектите за кои нашата 

институција се грижи од технички и хигиенски аспект.  

Треба да се земе во предвид состојбата со уште две работни позиции, кон самиот 

крај на 2023 година замина од работна позиција Етнологот, а во почетокот на 2025 

година заминува Историчарот на уметноста како резултат на исполнување на условите 

за старосна пензија. Оваа состојба би резултирала со скоро целосен одлив на вработени, 

ќе остане само одделението за Археологија. Вработувањето на нови и соодветни кадри 

е од особена важност при ваква ситуација, затоа што самата природа на работа за 

одредени работни позиции бара извесен временски интервал на адаптација и едукација.  

 Кадровскиот дефицит резултира и со извесна состојба на пролонгирање на 

одредени активности заради фактот што, поради немање на стручни лица - документатор 

и конзерватор институцијата е спрчена во исполнување на оддредени потреби во 

реализација на своите обврски. 

Стручните лица во текот на годината работат и на реализација на сопствени 

проекти од сферата на музејската дејност и согласно законските регулативи се обврзани 

да работат и на музејската евиденција и на тој начин поголемиот дел од обврските се 

реализираат согласно динамиката на работа во поедини сфери во согласност со 

приоритетноста на работите. 

 Во текот на годината неколкупати се доставуваа информации до Општината 

Велес и ресорните Министерства за кадровската состојба на Музејот со цел да се добијат 

согласности за вработување на лица. Во оваа прилика сакаме да нагласиме дека за 2023 

година од страна на Министерството за финансии не беа одобрени вработувања во 

институцијата. 

 

Напомена, 

 Имајќи предвид дека станува збор за Музеј кој ги поставува темелите на 

музејската дејност на Република Македонија и кој со самото свое постоење има 

значајна историска конотација во рамките на оваа дејност неговото опстојување и 

егзистирање претставува не само неопходност туку историска одговорност.  
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                                                                                                       Подготвил: 

д-р Анита Василкова Мидоска 

кустос советник, археолог 
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ИЗВЕШТАЈ ЗА РАБОТАТА НА АРХЕОЛОШКО ОДДЕЛЕНИЕ 

ЗА 2023 ГОДИНА 

Во текот на 2023 година работата на Археолошкото одделение на ЛУ Народен 

музеј Велес во најголема мера се базира на тековните активности поврзани со музејската 

дејност особено од аспект на музејската евиденција, документација, ревидирање и 

валоризирање на музејските збирки. Исто така, оваа година беа  реализирани и проектите 

коишто беа финансирани од страна на Министерството за културa, a дел од активностите 

беа насочени кон презентација на научните согледувања на дел од предметите од 

фундусот на ЛУ Народниот музеј Велес и пошироко. 

Според ова, дејноста на Археолошкото одделение во 2023 година се одвиваше во 

следниве сфери: 

Тековни дејности 

I. Прелиминарни подготовки за ревизија и увид на состојбата на предметите 

од Збирка на движен археолошки материјал од античкиот период на ЛУ 

Народен музеј – Велес; 

II. Прелиминарни подготовки за ревизија и увид на состојбата на предметите 

од Збирка на движен археолошки материјал од Средниот век на ЛУ 

Народен музеј – Велес; 

III. Обработка на камените спомениците по конзерваторски третман 

(ревидирање на натписи и иконографија); и 

IV. Конзервација на   предмети од античката збирка на ЛУ Народен музеј – 

Велес – тековен проект – продолжување на проект од 2020 година. 

 

Проекти финансирани од страна на Министерствотот за култура во рамки 

на Годишната програма за 2023 година 

 

V. Реализација на проектот „Извршување на работите на непосредна 

заштита според основен проект Заштита на музејски материјал – 

монети од Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј – Велес – I 

фаза“- финансиран од страна на Министерството за култура во рамките 

на Годишната програма за остварување на националниот интерес во 

културата - музејска дејност за 2023 година;  

VI. Реализација на проектот „Конзерваторски истражувања и изработка на 

конзерваторски проект на предмети од керамика од античката збирка 

на ЛУ Народен музеј – Велес (Теќе – с. Отовица, Градиште/Циглана – 

Неготино, непознати локалитети)“ - финансиран од страна на 

Министерството за култура во рамките на Годишната програма за 

остварување на националниот интерес во културата - музејска дејност за 

2023 година; и 
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VII. Реализација на проектот „Доопремување и реконципирање на 

изложбените простории на Археолошкото одделение на ЛУ Народен 

музеј Велес“ - финансиран од страна на Министерството за култура во 

рамките на Годишната програма за остварување на националниот интерес 

во културата - музејска дејност за 2023 година. 

 

Меѓународни презентации, учества на научни собири и публикации 

 

VIII. Специјализација на Central European University Будимпешта – Summer 

University, курс: Magic and Witchcraft: History, Interdisciplinaruty, Global 

Perspectives од 20 – 27. 07.2023 во Будимпешта, Унгарија (на покана на 

организаторот) со следниве предавања на тема: 

VIII.1. Medusa in the Underworld: Welcome to the Gates of Hades 

VIII.2. Voices from the Underworld: Medusa and the Evil Eye in the 

Sphere of Ancient Magic;  

IX. Учество на XXVI Симпозиум на МАД (Македонско археолошко друштво) 

– 18 - 20.10. 2023 во Охрид. 

X. Учество на VII Меѓународен симпозиум по археологија на тема Накитот 

– од заштита до статус, 02-05.11.2023 во Струмица, презентација: 

Glittering Ashes, Shimmering Dust. Jewellery from the ancient necropolis of 

Kale- Zgroplci (Gurbita); 

XI. Публикување и изработка на каталошки единици за музејски предмети од 

Збирката на камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес (округла 

пластика) во рамки напубликацијата Corpus Signorum Imperii Romanum: 

Северна Македонија I/1, тркалезна скулптура, Скопје 2022– тековен 

проект на Истражувачкиот центар за културно наследство „Цветан 

Грозданов“ при Македонската академија на науките и уметностите; и 

XII. Доставување на текст за публикација – Мозаиците и нивната публика. 

Визуелниот свет на ранохристијанската заедница во Стоби – за 

списанието: Monumenta VII, издание на Македонската академија на 

науките и уметностите. 

 

Соработка со други институции 

 

XIII. Учество во проектот „Микротопографија на локалитетот Видин Град 

- некрополи“ – геоскенирање на сегменти од локалитетот  под 

раководство на д-р Дамјан Донев и д-р Анита Василкова Мидоска како ко-

раководител на проектот; 

XIV. Учество во проектот „Археолошки рекогносцирања на старите 

градови и тврдини во сливовите на реките Вардар, Дрим, 

Струмешница во 2023 година“ во соработка со ЗГ Центар за археолошки 

истражувања – Скопје.  
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XV. Ревизија на евидентирани и новооткриени археолошки локалитети според 

евиденција и документација на ЛУ Народен музеј Велес и НУ Национален 

конзерваторски центар – Скопје. 

 

I. ПРЕЛИМИНАРНИ ПОДГОТОВКИ ЗА РЕВИЗИЈА И УВИД НА СОСТОЈБАТА 

НА ПРЕДМЕТИТЕ ОД ЗБИРКА НА ДВИЖЕН АРХЕОЛОШКИ МАТЕРИЈАЛ ОД 

АНТИЧКИОТ ПЕРИОД НА ЛУ НАРОДЕН МУЗЕЈ – ВЕЛЕС 

Во согласност со одредбите од Законот за музеите и во корелација со тековната 

работа во рамките на музејската дејност во текот на 2023 година се работеше на 

прелиминарни подготовки за ревизија и увид на предметите од збирката на движен 

археолошки материјал од античкиот период. Целта на оваа активност беше да се утврди 

состојбата на предметите односно да се направи генерална проспекција на нивната 

физичка состoјба, а во рамки на активностите поврзани со престојната ревизија. Според 

ова, прелиминарните подготовки на Збирката на движен археолошки материјал од 

античкиот период воглавно беше насочен кон предметите од постарата музејска 

евиденција и се состоеа од следниве активности: 

- Увид во најстарите музејски книги за евиденција;  

- Увид во предметите депонирани во музејското депо (добиени преку 

рекогносцирања и заштитни археолошки истражувања), а за кои не постои соодветна 

документација; и 

- Фото документација на дел од предметите во дигитална форма односно по 

конзерваторски третман и дополнувања во музејската евиденција согласно 

новодобиените информации и согледување. 

Оваа активност во иднина ќе овозможи увид во збирките и од аспект на 

сочуваноста на предметите но и од аспект на создавање на база односно комплетен 

Каталог за реализација на предвидената ревизија согласно одредбите од Правилникот за 

начинот на вршење на Ревизија на музејските предмети (Службен весник на РМ бр. 

35/2016), а истовремено и добивање на податоци за изработка на Проекти за 

(Ре)валоризација на археолошките збирки. Од увидот на збирката заклучено е дека 

поголемиот дел од предметите се во добра состојба но во иднина потребно е да се 

направат Конзерваторски проекти за дел од предметите односно за оние предмети кои 

се целосно сочувани и предмети кај кои е можна реконструкција. Исто така, врз основа 

на добиените информации заклучено е дека за голем дел од овие предмети потребна е 

реевиденција и евиденција согласно промените во музејската документација, а за дел од 

предметите неопходно е да се изврши и превентивна заштита односно нивна привремена 

заштита до создавање на услови за преземање на други неопходни мерки на непосредна 

заштита. 

Во текот на годината се направи целосна реевиденција и документација на 455 

влезни единици на движен археолошки музејски материјал од локалитетот Кале – с. 
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Отовица (истражуван во 1996 година) и на 49 влезни единици од локалитетот 

Градиште/Циглана – Неготино и непознати локалитети кои во Музејот се депонирани во 

втората половина на XX век. 

Најгoлем дел од овие предмети се целосно сочувани или во фрагменти, а 

предметите за кои постои можност за конзервација и реконструкција се вклучени во 

Конзерватoрскиот проект на предмети од античката збирка, за кои следи елаборација во 

понатамошниот дел од текстот (в. дел VI). 

 

II. ПРЕЛИМИНАРНИ ПОДГОТОВКИ ЗА РЕВИЗИЈА И УВИД НА СОСТОЈБАТА 

НА  ПРЕДМЕТИТЕ ОД ЗБИРКА НА ДВИЖЕН АРХЕОЛОШКИ МАТЕРИЈАЛ ОД 

СРЕДНИОТ ВЕК НА ЛУ НАРОДЕН МУЗЕЈ – ВЕЛЕС 

 Ревизијата на археолошкиот материјал од Средниот век се одвиваше во периодот 

април – август 2023 година во просториите на ЛУ Народен музеј Велес, кадешто и се 

чува целокупната збирка, а во согласност со Правилникот за начинот на вршење на 

ревизија на музјеските предмети („Службен весник на Република Македонија“ бр. 

35/16)..  

При оваа активност беше опфатен музејскиот материјал од Средниот век, 

односно предметите кои се евидентирани во постарата евиденција на Музејот и 

предметите кои се добиени како резултат на археолошките истражувања на локалитетот 

Кале – Велес. При увид на материјалот исто така се направи и селекција на предметите 

кои ќе бидат дел од постојаната археолошка поставка и за истите се направија соодветни 

технички и фотодокументации.  

 

III. ОБРАБОТКА НА КАМЕНИТЕ СПОМЕНИЦИТЕ ПО КОНЗЕРВАТОРСКИ 

ТРЕТМАН (РЕВИДИРАЊЕ НА НАТПИСИ И ИКОНОГРАФИЈА) 

Во периодот од 2019-2021 година беа реализирани интензивни конзерваторски 

работи на поголемиот дел од Збирката на камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес. 

Како резултат на оваа активност изработен е и Елаборат за валоризација на збирката.Во 

таа смисла, оваа година се извршија ревидирања на натписите и иконографијата на 25 

камени споменици и за истите беа направени соодветни евиденциони картици (фото 

картони и техничка документација). Овие ревидирања се дел од публикацијата која се 

однесува на целокупната збирка на камени споменици на Музејот и истите 

претставуваат дел од публикацијата и од аспект на стручно научна анализа и од аспект 

на каталошки единици. Имено, покрај стандарниот опис на спомениците при нивното 

ревидирање се применуваа и методите на компарација и аналогии со ваков тип на 

споменици од поширокиот простор на Медитеранот особено од аспект на 

просопографијата и иконографијата.  
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Позиционирање и заштита на камените споменици по конзерваторски третман  

 

IV. КОНЗЕРВАЦИЈА НА ПРЕДМЕТИ ОД АНТИЧКАТА ЗБИРКА НА ЛУ 

НАРОДЕН МУЗЕЈ – ВЕЛЕС – ТЕКОВЕН ПРОЕКТ – ПРОДОЛЖУВАЊЕ НА 

ПРОЕКТ ОД 2020 ГОДИНА 

Овој проект се однесува на заштита на целокупниот предложен музејски 

материјал според Конзерваторски проект и од аспект на непосредна заштита и 

конзервација проектот е започнат со реализација во 2020 година и претставува 

продолжение на активностите кои се поврзани со конзервацијата на предметите од 

античката збирка (2017-2019). Во 2020 година беше конзервиран целиот материјал 

изработен од метал, а во 2021 година се изврши конзервација и на дел од предметите 

изработени од керамика и стакло. Оваа година фокусот на овој проект ќе биде насочен 

кон предметите коишто ќе бидат презентирани во реконципираната постојана музејска 

археолошка изложба. Во текот на годината по финалната селекција на изложбените 

експонати се пристапи кон соодветно консолидирање и презентирање. За дел од овие 

предмети се изработија и соодветни реконструкции за местото и начинот на нивното 

пронаоѓање. 
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Избор од фото документација 

 

V. ИЗВРШУВАЊЕ НА РАБОТИТЕ НА НЕПОСРЕДНА ЗАШТИТА СПОРЕД 

ОСНОВЕН ПРОЕКТ ЗАШТИТА НА МУЗЕЈСКИ МАТЕРИЈАЛ – МОНЕТИ ОД 

НУМИЗМАТИЧКАТА ЗБИРКА НА ЛУ НАРОДЕН МУЗЕЈ – ВЕЛЕС – I ФАЗА 

Реализацијата на проектот се одвиваше согласно Оперативниот и финансиски 

план за користење на буџетски средства (Акт бр. 08-53/4 од 22.03.2023) и започна во 

месец април во неколку етапи кои се одвиваа истовремено согласно динамиката на 

административно-техничките работи и ангажманот на надворешните соработници 

односно членови на стручниот тим. Имено, институцијата нема вработено соодветен 

кадар – конзерватор па активностите за овој проект се поврзани согласно работните 
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ангажмани на овластениот конзерватор односно согласно обврските на матичната 

институција.  

Според предвидената динамика и финансиската конструкција од аспект на 

доделените средства реализацијата на проектот се одвиваше по следниов план: 

1. Организирање на неопходните административни работи за потребите на 

предметниот проект: 

1.1. Барање на Стручна контрола за предметниот проект со дел. бр. 08-32/11 од 

14.11.2022 (Акт бр. 08-79/1 од 20.04.2023) и негово усвојување согласно доставен 

Извештај од извршена стручна контрола (Акт бр. 03-342/3 од 06.06.2023, Наш 

број 08-79/5 од 07.06.2023);   

1.2. Добивање на Конзерваторско одобрение според Конзерваторскиот проект со 

дел. бр. 08-32/11 од 14.11.2022 (УПБр. 09-651 од 06.07.2023, Наш бр. 08-69/7 од 

12.07.2023);  

1.3. Барање на стручен надзор назначен од страна на матичната установа  (Акт 

бр. 02-342/5 од 17.07.2023, Наш број 08-69/9 од 25.07.2023); 

1.4. Селекција на монети кои ќе подлежат на конзерваторски третман; и 

1.5. Набавка на материјали и опрема. 

2. Конзервација односно непосредна заштита на селектираните предмети – монети 

согласно насоките и одредбите од Конзерваторскиот проект (овој процес е 

елабориран во делот Опис на проектот). 

3. Изработка на техничка и фото документација на монетите согласно 

конзерваторското досие на секој поединечен предмет – монета односно 

изработка на фотографии и ревизија и дополненија на музејската евиденција на 

монетите согласно новодобиените информации (активност финансирана од 

сопствените средства на ЛУ Народен музеј Велес). 

4. Селекција и презентација на дел од конзервираните монети во рамките на 

новопоставената археолошка постојана поставка.  

Проектот претставува продолжување на веќе започнати активности во 2022 година. 

По завршувањето на административно-техничките обврски согласно законските 

регулативи, елаборирани во претходниот дел од текстот, главниот фокус на проектот 

впрочем претставува започнувањето на вршење на непосредна заштита.  

Конзерваторскиот проект кој е основа на реализација на овој проект се однесува на 

непосредна заштита на метален археолошки материјал – монети изработени од бронза 

и сребро кој хронолошки припаѓа на античкиот период (II век п.н.е. – III век н.е.), 

доцноримскиот односно доцноантичкот период (IV – VI/VII н.е.) и средновековен 

период (IX – XV н.е.). Материјалот кој е предмет на Конзерваторскиот проект се состои 

од 1219 монети од Нумизматичката збирка на ЛУ Народен музеј Велес. 

Согласно насоките од проектната програма, а во корелација со доделените 

финансиски средства, за реализација на оваа фаза од Конзерваторскиот проект кој 

вклучува вкупно 1219 монети, беа издвоени 429 монети и истите беа подложени на 
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конзерваторски третман како постапка и метод на зачувување на материјалот во 

изворна, односно состојба во која е затекнато доброто, без додавање на елементите што 

се уништени или недостасуваат. Работите се одвиваа согласно Конзерваторскиот проект 

и овој процес вклучува: 

a) Грубо отстранување на површински наслаги на формирани корозивни продукти од 

површината со хемиска обработка на материјалот со содветни раствори и механичка 

обработка  

b) Фино рачно и механичко отстранување на површински наслаги (нечистотија, 

формирани на разни корозивни продукти) со механичка обработка 

c) Стабилизирање на металот и крајна заштита со лакирање. 

  Добиени резултати и понатамошни активности: 

 

- соодветна обработка и идентификување на движните музејски предмети, соодветно 

објавување и интерпретација на резултатите преку стручно - научни или популарни 

публикации; 

- управување на ова движното културно наследство со вредност и значење преку 

соодветно депонирање, чување; 

- содветно изложување и подобрување на музејската збирка и постојаната поставка 

преку нивно реконципирање а на овој начин овој музејски материјал ќе може соодветно 

стручно научно да се обработи, валоризира и презентира пред научната и пошироката 

јавност на повремени изложби  и ќе биде зачуван за идните генерации. 

- Можност за изработка на елаборати за ревалоризација на музејските збирки со 

сооведтни и јаснопрецизирани податоци добиени по завршувањето на конзерваторските 

работи.  

- За целосна реализација на проектот до Министертсвото за култура во рамките на 

Годишната програма за 2024 година доставена е апликација за продолжување на 

непосредната заштита според Конзерваторски проект односно доставен е проект за 

конзервација на преостанатите 790 монети од горенаведениот проект. 
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Избор од работни фотографии 

Реден 

број 

Влезен 

број 

Пред конзервација  

Аверс/Реверс 

По конзервација 

Аверс/Реверс 

1.  283-1349 

             

2. 283-1348 

             

3. 283-1347 

           

4.  283-1346 

          

Избор на  монети пред и по конзерваторски третман 
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VI. КОНЗЕРВАТОРСКИ ИСТРАЖУВАЊА И ИЗРАБОТКА НА 

КОНЗЕРВАТОРСКИ ПРОЕКТ НА ПРЕДМЕТИ ОД КЕРАМИКА ОД 

АНТИЧКАТА ЗБИРКА НА ЛУ НАРОДЕН МУЗЕЈ – ВЕЛЕС (ТЕЌЕ – С. 

ОТОВИЦА, ГРАДИШТЕ/ЦИГЛАНА – НЕГОТИНО, НЕПОЗНАТИ 

ЛОКАЛИТЕТИ) 

Согласно оперативниот и финансиски план за користење на буџетски средства (Акт 

бр. 08-53/3 од 22.03.2023) реализацијата на проектот започна во месец април во неколку 

етапи кои се одвиваа истовремено согласно динамиката на административно-техничките 

работи и ангажманот на надворешните соработници односно членовите на стручниот 

тим. Имено, институцијата нема вработено соодветен кадар – конзерватор па 

активностите за овој проект се поврзани согласно работните ангажмани на овластениот 

конзерватор односно согласно обврските на матичната институција. 

Според предвидената динамика реализацијата на проектот се одвиваше по следниов 

план: 

I. Организирање на неопходните истражувачки работи за потребите на предметниот 

проект: 

       1а) Селекција на предмети за проектната програма 

       1б) Изработка на фотокартони со основни податоци за идентификација на доброто. 

II. Вршење на конзерваторски истражувања. 

III. Подготовка и изработка на соодветниот вид конзерваторски проект според 

пропишаната содржина. 

IV. Доставување на проектот до матичната институција за вршење на стручна 

контрола и евентуално постапување по нивно укажување. 

 Во рамките на проектот предмет на истражување е типолошки разновиден движен 

музејски материјал односно 84 археолошки предмети изработени од керамика. Со 

крајната селекција на предметите утврдено е дека проектот вклучува 65 предмети од лок. 

Теќе кај с. Отовица, 4 предмети од локалитетот Градиште/Циглана кај Неготино и 15 

предмети од непознати и други локалитети. Целокупниот археолошки материјал 

претставува дел од античката збирка на Локалната установа Народен музеј Велес (во 

понатамошниот текст: Музеј) и е прибавен со археолошки истражувања, како случен 

наод при градежни зафати или преку донација. Најголемиот дел од предметите се 

пронајдени во населбински археолошки контекст, а за предметите кои потекнуваат од 

непознати локалитети нема податоци за археолошкиот контекст. Предметите припаѓаат 

на античкиот период односно од периодот на IV век п.н.е. па се до IV век н.е.  

  Археолошкиот материјал кој е предмет на конзерваторските истражувања е 

изработен од глина односно проектот се однесува на керамички материјал кој вклучува 

типолошки разновидна садова керамика и тоа предмети за секојдневна употреба (чинии, 

бокали, ехинуси, кантроси, кратери, скифоси, амфори, пуранои, ихтии, фрагменти од т.н. 

кујнска керамика), други утилитарни предмети како (стамнос, пршлени, капак и 
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луцерни) и селектирани фрагменти од садова керамика со сликана декорација и други 

фрагменти од сликана керамика.  

 Обемот на истражувањата во рамките на проектот се однесуваа на: 

• Вршење идентификација и изработка на јасен опис на целокупниот материјал. 

Прецизирање на анализата на техниката и технологијата на изработка на 

предметите. Анализирање и откривање на причините за состојбата на  

предметите. 

•    Вршење опсервација на избрани примероци од керамиката со помош на лупа, 

микроскоп и дигитален микроскоп. Изработка на фотодокументација со дигитален 

фото апарат. 

•    Спроведување на спектроскопски анализи потребни за одредување и дефинирање на 

материјалните карактеристики на предметниот материјал на 8 издвоени примероци 

од керамичките предмети.  

•    Мерењето на присуството на соли со Кондуктометар; и 

•    Вршење проби на 6-8 примероци со цел да се одредат и дефинираат содветните 

методи во изведбениот конзерваторски процес.  

  Крајна цел на проектот беше изработка на Основен конзерваторски проект за 

заштита на предмети од керамика од античката збирка на ЛУ Народен музеј Велес (лок. 

Теќе – с. Отовица, Градиште/Циглана – Неготино, непознати локалитети) со дефинирање 

на Проектната програма и утврдување на предлог мерки за конзерваторско - реставраторски 

интервенции во Проектот за заштитни интервенции. 

  Во моментот на доставување на Извештајот, Конзеравторскиот проект е доставен до 

матичната институција на стручна контрола. 

 

    

    



22 
 

    

 

Избор од фотодокументација 

   

 

VII. ДООПРЕМУВАЊЕ И РЕКОНЦИПИРАЊЕ НА ИЗЛОЖБЕНИТЕ 

ПРОСТОРИИ НА АРХЕОЛОШКОТО ОДДЕЛЕНИЕ НА ЛУ НАРОДЕН МУЗЕЈ 

ВЕЛЕС 

Овој проект се фокусираше на неколку аспекти од кои најзначајни се следниве: 

- Доопремување и реконципирање на изложбените простории со цел 

промовирање и едукација; 

- Презентација на музејски односно археолошки материјал откриен во 

последните години на истражување на неколку локалитети односно создавање на нова 

музејска поставка; и 

- Осовременување на пристапот кон археолошките предмети и археолошките 

локалитети. 

Изложбените простории на ЛУ Народен музеј - Велес во текот на 2020-2021 

година беа предмет на сериозни градежни активности кои вклучуваа поставување на 

гипсени панели и изведба на одводна мрежа за вода со цел просторот да биде соодветно 

прилагоден согласно музејските регулативи за чување и презентирање на музејскиот 

материјал. Во текот на 2022 година беа набавени изложбени витирини за дел од 

просториите и истите беа опремени со соодветно осветлување, а во текот на оваа година 

беа набавени 10 стаклени столб витрини и две хоризонтални витрини. 
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Целокупниот материјал за изложување е селектиран и поставен и за секоја 

витрина е изработена соодветна фото документација. Од аспект на промоција и подобро 

приближување на материјалот до пошироката јавност изработени се:  

- макети со археолошки контекст (in situ ситуација); 

- легенди за секој поединечен предмет на македонски и англиски јазик; 

- изработка на постер – плакати во изложбените простории со фотографии и текстови од 

археолошките ископувања. 
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Избор од фотодокументација 

 

VIII. СПЕЦИЈАЛИЗАЦИЈА НА CENTRAL EUROPEAN UNIVERSITY 

БУДИМПЕШТА – SUMMER UNIVERSITY, КУРС: MAGIC AND WITCHCRAFT: 

HISTORY, INTERDISCIPLINARUTY, GLOBAL PERSPECTIVES од 20 – 27. 07.2023  

Во рамките на летниот универзитет при Централноевропскиот универзитет во 

Будимпешта беше организиран курс на тема Магија и вештерство: Историја, 

интердициплинарност, глобални перспективи. По покана на директорите на курсот 

учество зема д-р Анита Василкова Мидоска со две презентации поврзани со 

горенаведената тема од аспект на археологијата и историјата односно со посебен акцент 

на магијата во сферата на антиката и нејзиното восприемање од страна на античкиот 

човек преку археолошките артефакти во фунерарен контекст. Во тој контекст, а во 

рамките на курсот од страна на д-р Анита Василкова Мидоска беа реализирани две 

презентации:  

- Medusa in the Underworld: Welcome to the Gates of Hades (Медуза во подземјето: 

добредојдовте на портите од Адот); и 

- Voices from the Underworld: Medusa and the Evil Eye in the Sphere of Ancient 

Magic (Гласови од Подземјето: Медуза и Урокливото/Завидливото око во сферата на 

античката магија). 

Презентациите вклучуваа археолошки предмети пронајдени на територијата на 

нашата земја и нивниот контекст во рамките на археологијата, уметноста, социолошкиот 

и религиозниот контекст. 

  

IX. УЧЕСТВО НА XXVI СИМПОЗИУМ НА МАД (МАКЕДОНСКО 

АРХЕОЛОШКО ДРУШТВО) – 18 - 20.10. 2023 ВО ОХРИД 

Во рамките на активностите на Македонското археолошки друштво во периодот 

18. – 20. 10. 2023 година во Охрид беше одржан XXVI Симпозиум на друштвото. На овој 
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симпозиум Музејот се претстави со две презентации кои се однесуваа на промоција и 

претстватување на дел од археолошкиот фундус на нашата институција. Д-р Анита 

Василкова Мидоска настапи со трудот Медуза во Поземјето – Гробот 115 од 

античката некропола на локалитетот Кале/Градиште – с. Згрополци, а свое 

предавање имаше и Лидија Ѓорѓиевска, дипломиран археолог, надворешен соработник 

во Музејот којашто се претстави со темата Гробот 129 од некрополата на 

локалитетот Кале/Градиште, с. Згрополци. Двете презентации вклучуваа 

претставување на археолошки предмети откриени на локалитетот Кале кај село 

Згрополци и истите за првпат беа претставени пред македонската научна јавност. 

   

   

 

X. МЕЃУНАРОДЕН СИМПОЗИУМ ПО АРХЕОЛОГИЈА НА ТЕМА НАКИТОТ – 

ОД ЗАШТИТА ДО СТАТУС, 02-05.11.2023 ВО СТРУМИЦА 

Како дел од континуираната меѓународна промоција на Завод и Музеј Струмица 

на почетокот од месец ноември беше организиран VII Меѓународен симпозиум по 

археологија на тема Накитот – од заштита до статус. Во рамките на овој симпозиум 

свое учество, по покана на организаторот, зема д-р Анита Василкова Мидоска со 

презентацијата Glittering Ashes, Shimmering Dust. Jewellery from the ancient necropolis 

of Kale-  Zgroplci (Gurbita) – (Блескава пепел, треперлива прашина – накитот од 

античката некропола на Кале – Згрополци (Gurbita)). Фокусот на трудот беше 

поставен на златниот накит од оваа античка некропола со посебен акцент на проучување 

во сферата на археологијата и историјата на уметноста. Покрај овој аспект на 
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проучување во трудот се разгледуваа и проблематиките на накитот во фунерарен 

контекст  односно релацијата погребни предмети-погребни дарови.  

     

    

 

XI. ПУБЛИКАЦИЈА КОРПУС НА КАМЕНИ СПОМЕНИЦИ (CORPUS 

SIGNORUM IMPERII ROMANI I/1) ИЗДАНИЕ НА МАКЕДОНСКАТА 

АКАДЕМИЈА НА НАУКИТЕ И УМЕТНОСТИТЕ, СКОПЈЕ 2022 

Во рамките на проектот Corpus Signorum Imperii Romani  Ι/1 како автор на 

каталошки единици се потпишува и д-р Анита Василкова Мидоска. Промоцијата на ова 

дело се одржа на 26 април 2023 година. Имено, во оваа публикација беа презентирани и 

5 споменици од Збирката на камени споменици на ЛУ Народен музеј Велес. Имено, во 

текот на 2022 година беа изработени 5 каталошки единици односно беа подготвени 

научни текстови за 5 музејски предмети од Збирката на камени споменици на ЛУ 

Народен музеј Велес (камена пластика): 

 - Торзо од женска статуа (II-132); 

 - Торзо од статуа (II-133); 

 - Женска статуа – Голема Херкуланка (II - 159); 

 - Химатиофор (II-173); и 

 - Химатиофор (II-179). 

Оваа година доставените текстови се дел од публикацијата односно проектот 

Корпус на камени споменици во Македонија, серија на корпуси – тековен проект на 

Истражувачкиот центар за културно наследство „Цветан Грозданов“ при Македонската 

академија на науките и уметностите. Проектот се реализира во последните 10 години и 

има за цел да ги презентира односно публикува сите камени споменици од римско време 

на територијата на нашата држава. Проектот се одвива во неколку етапи, а камената 
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пластика (округла пластика) претставува првиот сегмент од оваа серија на корпуси во 

која преку овие каталошки одредници е вклучена и Збирката на камени споменици на 

ЛУ Народен музеј Велес  

 

 

XII. ДОСТАВУВАЊЕ НА ТЕКСТ ЗА ПУБЛИКАЦИЈА – МОЗАИЦИТЕ И 

НИВНАТА ПУБЛИКА. ВИЗУЕЛНИОТ СВЕТ НА РАНОХРИСТИЈАНСКАТА 

ЗАЕДНИЦА ВО СТОБИ – ЗА СПИСАНИЕТО: MONUMENTA VII, ИЗДАНИЕ НА 

МАКЕДОНСКАТА АКАДЕМИЈА НА НАУКИТЕ И УМЕТНОСТИТЕ 

Во периодот 05-06.12.2022 година од страна на Истражувачкиот центар за 

културно наследство „Цветан Грозданов“ при МАНУ беше организиран научен собир 

посветен на академик Блага Алексова на тема Од доцната антика до Средниот век. 

Археолошки погледи во Македонија. На овој собир беше презентиран трудот на д-р 

Анита Василкова Мидоска на тема Мозаиците во Стоби и нивната публика – 

Визуелниот свет на ранохристијанската заедница во Стоби.  

Оваа година презентираниот труд беше доставен за печатење во рамки на 

списанието Monumenta VII во издание на Македонската академија на науките и 

ументностите. Трудот пристапува кон проучувањето на мозаиците од аспект на 

културната антропологија, социологијата на општеството и историјата на развојот на 

ранохристијанската религија на овој град, а сето тоа низ призмата на материјалната 

култура притоа создавајќи еден поинаков контекст на аспектите на религијата односно 

нова сфера на археолошкото небо – археологија на религиозното искуство.  

 

XIII. УЧЕСТВО ВО ПРОЕКТОТ „МИКРОТОПОГРАФИЈА НА ЛОКАЛИТЕТОТ 

ВИДИН ГРАД - НЕКРОПОЛИ“ – ГЕОСКЕНИРАЊЕ НА СЕГМЕНТИ ОД 

ЛОКАЛИТЕТОТ ПОД РАКОВОДСТВО НА Д-Р ДАМЈАН ДОНЕВ И Д-Р АНИТА 

ВАСИЛКОВА МИДОСКА КАКО КО-РАКОВОДИТЕЛ НА ПРОЕКТОТ 
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Теренските истражувања преземени во рамки на проектот Микротопографија 

на локалитетот “Видин Град“ – некрополи се продолжение на истражувањата на 

топографијата на овој локалитет започнати уште во 2013 година. Целта на овогодишното 

истражување беше да се утврди местоположбата и карактерот на некрополите. Во таа 

насока, во соработка со Археолошкиот Музеј на Република Северна Македонија, беше 

направено геофизичко снимање на делови од теренот со георадар. Скенирањето се 

изведе со георадар, MALA GX 450, сопственост на Археолошкиот Музеј на Република 

Северна Македонија. Овој инструмент ја мери различната пропусност на 

потповршинските слоеви на радарски сигнали, со што, во нормални услови, може да 

детектира присуство на потповршински природни и вештачки појави, кои по формата, 

материјалот и димензиите отскокнуваат од доминантните природни седименти во кои се 

закопани. 

Превземеното истражување даде задоволителни резултати и во целост ги 

исполни првичните очекувања од овој проект. Оваа констатација добива уште повеќе на 

сила ако се земе во предвид фактот што беше применета една релативно нова техника, 

која кај нас досега мошне ретко била применувана. Иако во овој момент, многу мал 

процент од снимените појави може со сигурност да се протолкуваат, мошне извесно е 

дека се потврдија претпоставките за постоење на две некрополи кај локалитетот “Видин 

Град“, западна и источна кое во иднина треба да се истражуваат и да дадат дефинирани 

и попрецизни податоци. 
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XIV. УЧЕСТВО ВО ПРОЕКТОТ „АРХЕОЛОШКИ РЕКОГНОСЦИРАЊА НА 

СТАРИТЕ ГРАДОВИ И ТВРДИНИ ВО СЛИВОВИТЕ НА РЕКИТЕ ВАРДАР, 

ДРИМ, СТРУМЕШНИЦА ВО 2023 ГОДИНА“ ВО СОРАБОТКА СО ЗГ ЦЕНТАР 

ЗА АРХЕОЛОШКИ ИСТРАЖУВАЊА – СКОПЈЕ 

 Проектот се реализира од страна на ЗГ Центар за археолошки истражувања и 

според склучен договор движниот археолошки материјал добиен во рамки на 

рекогноцирањата на локалитетите на територија на општините Чашка, Градско и Велес 

се депонира во нашата институција. Исто така, во рамки на претходно склучен договор 

при истражувањата на локалитети кои се претходно истражувани од наша страна 

потребно е да има присутен археолог. Врз основа на горенаведеното во рамки на овој 

проект беа посетени следниве локалитети на посочената територија: Кула – Црквино, 

Марково Кале – Црквино, Велешко Кале – Велес, Кале – Превалец, Топот – Уланци, 

Асарлак – Кочилари. Од посочените локалитети единствено присутен претставник од 

Музејот имаше на локалитетот Велешко Кале – Велес со што може да се констатира дека 

договорните обврски се делумно исполнети. До крајот на месец јануари во Музејот се 

депонирани наодите од овие локалитети и истите во текот на 2024 година ќе бидат 

евидентирани и документирани. 

 

XV. РЕВИЗИЈА НА ЕВИДЕНТИРАНИ И НОВООТКРИЕНИ АРХЕОЛОШКИ 

ЛОКАЛИТЕТИ СПОРЕД ЕВИДЕНЦИЈА И ДОКУМЕНТАЦИЈА НА ЛУ 

НАРОДЕН МУЗЕЈ ВЕЛЕС И НУ НАЦИОНАЛЕН КОНЗЕРВАТОРСКИ ЦЕНТАР 

– СКОПЈЕ 

Во средината на месец ноември од страна на Сања Иванова Велкоска од НУ 

Национален конзерваторски центар Скопје и Анита Василкова Мидоска од ЛУ Народен 

музеј Велес направена е ревизија на евидентирани и новооткриени археолошки 

локалитети на териториите на општините Велес, Градско и Чашка. Ревизијата е 

направена врз основа на документацијата на двете институции и врз основа на новите 

сознанија. Како резултат на добиените податоци констатирано е дека е потребно да се 

направат стручни увиди на состојбата на евидентираните локалитет од една страна и 

увид на новоткриени и неевидентирани локалитети. Во рамките на идните истражувања 

кои ќе се фокусираат на оваа проблематика како појдовна точка се зема територијата на 

општина Велес кадешто засега се евидентирани 47 локалитети од кои за најмалку 7 не 

постои евиденција односно упис.  

Заради горенаведеното, во 2024 година од страна на д-р Анита Василкова Мидоска 

е аплицирано до ресорното  Министерство за финансирање на ваков тип на увиди.  
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                                                                                                     Подготвил: 

                                                                                                    Лу Народен музеј Велес 
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ИЗВЕШТАЈ ЗА РАБОТАТА НА ИСТОРИСКОТО ОДДЕЛЕНИЕ  

ЗА 2023 ГОДИНА 

 

 Во 2023 година историското одделение е ставено во мирување поради фактот 

дека за 2023 година од страна на Министерството за финансии не беа одобрени 

вработувања во институцијата. 

Во текот на 2023 година одделението не конкурираше со проект во Министество 

за култура поради немање на стручното лице во гореспоменатото одделение.   

 Во објектите на Музејот како составен дел од нашата работа е и водење на 

посетители од различни возрасти од земјата и странство кои ги запознаваме со 

историското минато на нашиот град. Во текот на оваа година посетеноста беше на 

стандарно ниво  поради веќе  познатата состојба во одделението. 

Соработката со медиумите е континуирана како со медиумските куќи од нашиот 

град и пошироко. Преку медиумите вршиме презентација на нашите објекти со што ја 

запознаваме пошироката јавност со музејската дејност и историјата на нашиот град. 
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 Подготвил: 

       Елица Николова   

                    Кустос советник 
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ИЗВЕШТАЈ ЗА РАБОТАТА ВО 2023 ГОДИНА НА ОДДЕЛЕНИЕТО ЗА 

ИСТОРИЈА НА УМЕТНОСТА 

Во текот на 2023 година работата на Одделението за Историја на Уметноста  на ЛУ 

Народен музеј Велес во најголема мера се базираше на тековните активности поврзани 

со музејската дејност особено од аспект на музејската евиденција и документација.  Оваа 

година делумно беа реализирани проектите коишто беа финансирани од страна на 

Министерството за култура од Ликовно галериската дејност. Беа реализирани и проекти 

во организација со сродни институции и поединци како и одбележубање на значајни 

настани и годишнини од областа на културниот и општествен живот во државата.  

Музејска Дејност: 

I. Континуирана евиденција, увид и инвентаризација на предмети од 

(уметничката збирка на ЛУ Народен музеј Велес); тековна активност 

II. Подготвителни активности за нова поставка во одделението за Историја на 

уметноста, со уметнички дела од збирката на ЛУ Народен музеј Велес.  

III. Учество во Проектот „Проект за конзервација и реставрација на Пештерна 

Маркова црква, Велес (фаза-ѕидно сликарство, 14 век) како надворешен 

соработник 

IV. Публикации во стручни и научни списанија; 

 

 

Ликовно галериска дејност: 

 

V. Реализација на Проектот: Самостојна изложба  „Траги 2“ од Горан 

Ристовски,  

VI. Реализација на Проектот: Самостојна изложба „Матијас беше тука“ од 

Стефан Анчевски и Марија Трпевска 

 

 

МУЕЈСКА ДЕЈНОСТ ВО ОДДЕЛЕНИЕТО ЗА ИСТОРИЈА НА УМЕТНОСТА 

I. Континуирана евиденција, увид и инвентаризација на предмети од 

(уметничката збирка на ЛУ Народен музеј Велес); тековна активност 

Во одделението за Историја на уметноста  континуирано се работи на евиденција, 

увид и инвентаризација на предмети од уметничката збирка на ЛУ Народен музеј 

Велес; 
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II. Подготвителни активности за нова поставка во одделението за Историја 

на уметноста, со уметнички дела од збирката на ЛУ Народен музеј 

Велес.  

Во текот на 2023 година, се започна со реализација на подготвителните активности 

за реализација на Проектот: Нова поставка во одделението за Историја на уметноста, 

со уметнички дела од збирката на ЛУ Народен музеј Велес. Се изврши селекција на 

делата од збирката кои ќе бидат презентирани во новата поставка, со нивно 

документирање.  Во меѓувреме е извршена набавката на постаментите, а во тек е 

врамување на сликите кои ќе бидат изложени во поставката. Презентирањето на 

новата поставка ќе се изврши во првиот квартал на 2024 година. 
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III. Учество во Проектот „Проект за конзервација и реставрација на 

Пештерна Маркова црква, Велес (фаза-ѕидно сликарство, 14 век) како 

надворешен соработник 

Во текот на септември 2023 година беше изведено прелиминарно истражување на 

Марковата пештерна црква во клисурата на реката Бабуна, која е сместена во една 

пештера на триесетина метри над нивото од реката. Според карактеристиката на 

живописот црквата е најверојатно подигната во втората половина на 14 век. Претставува 

мала еднокорабна црква сместена на влезот во пештерата. апсидата е допрена на карпата. 

Живописот денес е во многу лоша состојба, во споредба со постоечката документација 

од минатиот век. Со минатогодишното истражување се утврди дека голем дел од 

паднататиот живопис, натрупан од паднатиот северен и западен ѕид, сеуште може со 

детално прочистување да се конзервира и спаси. Во текот на истражувањето се 

интервенираше со превентивен конзерваторски зафат на остатокот на живописот со цел 

истиот на се зацврсти на ѕидните површини  и да биде безбеден до идниот 

конзерваторски зафат кој е планирано да се изведе по целосното расчистување на 

наталожениот шут во внатрешноста на црквата, кој во мал дел беше исчистен при 

истражувањата при што пронајдените фрагменти од паднатиот живопис беа подигнати 

и однесени во Конзерваторскиот центар на РСМ на понатамошно испитување и 

обработка. 

Во наредниот период потребно е да превземат конзерваторски активности во насока 

на заштита на ѕидното сликартво од 14 век во црквата. Со превземање понатамошни 

дејстивија како што е расчистување и прочистување на натрупаниот шут во кои ќе се 

издвојат фрагментите од живопис од паднатите бочни ѕидови на црквата што ќе 

овозможи понатамошна санација и крајна презентација на културниот предел Мркова 

црква во Пешти 

Презентацијата на одликите на Марковата пештерна црква вгнездена во клисурата 

на реката Бабуна како еден раритетен природен и културен феномен има 

повеќенаменско значење како за локалната средина така и за националната споменична 

и ендемска вредност.   
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…  

    
 

    

IV. Публикации во стручни и научни списанија; 

Николова Е., Музејска и галериска дејност во 2022, Списание Велес, на Друштвото за 

наука и уметност Велес, год. ХХIIII, бр.24. 

  

ЛИКОВНА И ГАЛЕРИСКА ДЕЈНОСТ 

Во текот на 20232 година се реализираа 7 проекти од областа на Ликовно галериската 

дејност од кои 2 беа финансирани како Проекти од национален интерес во културата од 

областа на Визуелните уметности, архитектурата и дизајнот, а додека 5 беа реализирани 

во соработка со институции од сродните области. Организатор и реализатор на 

изложбите: кустос- советник Елица Николова. 

Проекти прифатени и финансирани  од страна на Министерството за култура како дел 

од Годишната програма за остварување на Проекти од национален интерес во културата 

за 2023година од областа на визуелните уметности, архитектурата и дизајнот, Велес   
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06.10.2023 Самостојната  изложба  „Траги 2“ од Горан Ристовски, беше отворена во 

Ликовен салон Велес.  

Организатор и промотор: кустос советник, Елица Николова 

Во циклусот на дела, „ Траги 2“,  Горан Ристовски, заинтригиран од модификацијата на 

природниот пејзаж, и одново ,,привлечен“ од сензацијата која цртачките елементи на 

изразот и класичниот графички отисок се способни да ја дадат, Ристовски, инаку 

графичар по вокација, одново се навраќа на чистиот графички израз, претставувајќи ни 

цртежи и графики, овојпат работени исклучиво во техника линорез, Во сите графики од 

овој негов опус, забележуваме стремеж кон перфекционистички прочистена визуелна 

сензација, можеби најизразен токму преку неговиот цртеж, а способноста за аналитичка 

опсервација резултира со линеарно-графицистичко претставување, кое на површината 

резултира со исцртување на линијата зададена со јаглен кај цртежот, или матрицата од 

графичкиот отисок, каде линеарните структури нежно се испреплетуваат една во друга, 

трансформирајќи се во апстрактни форми кои се ,,развлекуваат“ низ листот. Бојата 

видно отсуствува, сé е искомпонирано во црно-бели ноти, кои дополнително сугерираат 

дека делата од овој циклус може да се интерпретираат и како ,,ладна апстракција“, секое 

од нив окарактеризирано со минималистичка прецизност и стриктна криволиниска 

морфологија, работена со груб и експресивен потег кој доминира над сé останато, за на 

крај да се изгуби во далечината и непрегледноста на самиот предел, која авторот умешно 

ја доловува низ заматените и нејасни нијанси присутни во самото дело.  

Изложбата беше медиумски покриена од локалните новинари и дописници, а прилози 

имаше во повеќе медиуми. 

https://mia.mk/en/story/%D0%BD%D0%B0%D1%98%D0%B0%D0%B2%D0%B0-

%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%98%D0%BD%

D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0% 

https://strugaonline.mk/vesti/lokalni/strushkiot-umetnik-goran-ristovski-izlozhbata-tragi-kje-

ja-pretstavi-vo-veles/attachment/goran-veles/ 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B

1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-

%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1% 

 

https://mia.mk/en/story/%D0%BD%D0%B0%D1%98%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%98%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%25
https://mia.mk/en/story/%D0%BD%D0%B0%D1%98%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%98%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%25
https://mia.mk/en/story/%D0%BD%D0%B0%D1%98%D0%B0%D0%B2%D0%B0-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%98%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%25
https://strugaonline.mk/vesti/lokalni/strushkiot-umetnik-goran-ristovski-izlozhbata-tragi-kje-ja-pretstavi-vo-veles/attachment/goran-veles/
https://strugaonline.mk/vesti/lokalni/strushkiot-umetnik-goran-ristovski-izlozhbata-tragi-kje-ja-pretstavi-vo-veles/attachment/goran-veles/
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%25
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%25
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%98%D0%B7%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B1%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%25
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 20.10.2023 во Ликовен салон Велес, беше отворена Самостојна изложба „Матијас 

беше тука“ од Стефан Анчевски и Марија Трпевска.  

Секое човечко суштество остава трага од своето постоење, која трае пократко или 

подолго, но кога тоа е творец од областа на уметничкото творештво, од областа на 

музиката, литературата, ликовната уметност, трагата од нивното творештво може да 

трае вечно. 

Трагично е секое предвремено прекинување на нишката на животот, а посебно на 

уметникот кој можел уште многу да каже преку своите дела, но кога неговите блиски, а 

во случајов неговите пријатели и соработници не дозволуваат да згасне споменот за едно 
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такво постоење е достојно за почит. Токму таква почит заслужуваат  авторите на овој 

проект „омаж“ изложба со наслов “Матијас беше тука“ заеднички проект на Стефан 

Анчевски и Марија Трпеска, на кој се изложени дела посветени на Матијас; заедно со 

негови дела кои се вклопуваат во концептот на изложбата: (неговото последно - 

недовршено дело),  скулптура,  негово дело – видео, и две портетни фотографии од 

Матијас на кои имаат направено сликарска интервенција, кои тие ги гледаат како врска 

помеѓу нив. 

Двајцата автори низ серија фотографии го рефлектираат интимното доживување на 

времето и местата на битисување со нивниот драг пријател и колега. Донесуваат аспекти 

од нивните животи во една кохезивна целина, одухотворена со последното дело на 

Матијас што претставува скулптура направена непосредно пред неговата смрт. Притоа, 

во тој динамичен мизансцен, скулптурата симболично ја третира токму таа „невидлива“ 

и сè уште нераскинлива врска помеѓу Матијас и неговите пријатели, кои впрочем биле 

сведоци на создавањето на неговото последно дело. Оттаму се согледува во изразитата 

функционалност на овај проект. Никако како контрапункција на онаа вообичаена и со 

која секое уметничко дело за каков било мотив се маркира како естетски акт. Средбата 

со овие фотографии упатува кон единство во кое рефлексивното се преплетува со 

емотивното, кон моралната и социјалната смисла на креативниот чин. 

Изложбата беше посетена од бројна публика, особено од помладата генерација, пред се 

во организирани посети од учениците со нивните професори. Изложбата беше 

медиумски покриена од локалните новинари и дописници, а прилози имаше во повеќе 

медиуми. 

https://www.kumanovonews.mk/vesti/izlozba-na-fotografii-na-stefan-ancevski-i-marija-

trpeska-vo-veles 

https://batali.net/?p=42113 

http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%9C%D1%83%D0%BB%D1%82%D0%B8%D0%B

C%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0-

%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%B 

 

https://www.kumanovonews.mk/vesti/izlozba-na-fotografii-na-stefan-ancevski-i-marija-trpeska-vo-veles
https://www.kumanovonews.mk/vesti/izlozba-na-fotografii-na-stefan-ancevski-i-marija-trpeska-vo-veles
https://batali.net/?p=42113
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%9C%D1%83%D0%BB%D1%82%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%25B
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%9C%D1%83%D0%BB%D1%82%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%25B
http://tirekovmirece.com/Novost/%D0%9C%D1%83%D0%BB%D1%82%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D0%BB%D0%25B
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Во текот на 2022 година се организираа и други изложби во соработка со сродни 

институции и поединци . 
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ИЗЛОЖБА „КРУЖНИ ПОВРЗУВАЊА“ НА ПЕТРА ЈОВАНОВСКА, ШАРКА 

ЦОГОНОВА И ВИТ ПАВЛИК 

На 20.04.2023 во Ликовниот салон при Народниот музеј во Велес, беше отворена 

самостојната изложба под наслов „Кружни поврзувања“ на ликовната уметничка Петра 

Јовановска со нејзините гости од Република Чешка, уметниците Шарка Цоганова и Вит 

Павлик. Изложбата свечено ја отвори, конзул на Република Чешка во земјава. 

Петра Јовановска долг период од своето ликовно творештво го анализира кругот, како 

еден симболичен геометриски облик. За неа ликовниот израз се темели не само на 

симбиличното и карактеристичното значење на овој геометриски облик, туку главната 

намера е кон ликовното делување према синтеза на ликовниот говор и истражувачки 

пристап на ликовните дела како уметничка креација. Оформената рамнотежа на овие 

геометриски форми во контекст на композиција, тон, боја, структура. Кругот за Петра 

Јовановска е симбол и воедно и творечка и животна филозофија. 

Шарка Цоганова во сопствената креативна работа се фокусира на полето на 

алтернативната графика, особено на изразувањето на најдлабокото искуство што 

кореспондира со околната реалност. Се заснова на него, но не го опишува, го 

придвижува и го проширува на уметничко ниво сè повисоко. Нејзините дела се со 

неверојатна наративна вредност и се нежно разиграни, осветлени, но во исто време 

замислени и мрачни, но секогаш во исклучително култивирана боја.Таа работи во 

циклуси, каде што најдобро може да ја потврди оптоварливоста на своите теми. 

Уметничкиот опсег на Вит Павлик е широк. Тој оди низ различни области на уметноста, 

барајќи взаемно влијание и комуникативни вредности. Амбициите на Вит се далеку од 

тоа да бидат ограничени на класичниот простор на рамка за слика или фотографија, иако 

во еден здив треба да се спомене дека токму овие уметнички дисциплини се неговиот 

важен уметнички израз. Во неговите акрили се појавува и архитектонската композиција 

на структурите што зборува за цврста композиција. Вит Павлик не води низ области на 

апстрактниот израз со една јака колоритна нота. 

-Овој пат заедно направија визуелна приказна со ликовно прикажување на кружно 

поврзување кое ги наметнува симболот на кругот. Кругот на Петра Јовановска се 

надоврзува со нивните ликовни дела врз основа на заедничката селекција со цел да се 

направи уметничко поврзување. Круг како еден симбол кој за Петра Јовановска е 

бесконечна игра. 

Ликовниот проект е поддржан од Министерство за култура и Амбасадата на Република 

Чешка. 

https://makpress.mk/Home/PostDetails?PostId=535165&fbclid=IwAR0aprL2ylu_gTcv

Aic219p2lwSJJD0T3izcUYuQFXOLxO7kiJoct0isIt8 

https://makpress.mk/Home/PostDetails?PostId=535165&fbclid=IwAR0aprL2ylu_gTcvAic219p2lwSJJD0T3izcUYuQFXOLxO7kiJoct0isIt8
https://makpress.mk/Home/PostDetails?PostId=535165&fbclid=IwAR0aprL2ylu_gTcvAic219p2lwSJJD0T3izcUYuQFXOLxO7kiJoct0isIt8
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На ден 08.05.2023 година во Ликовниот салон во Велес беше отворена изложбата на 

слики, дваесет дела од творештвото на Владимир Георгиевски. 

Во Велес се претставени дела од ретроспективна изложба на Георгиевски од Музеј на 

град Скопје.  Куратор на изложбата и водител на програмата „Музеум линк“,  Јасминка 

Намичева. 

Ѓорѓиевски е еден од најистакнатите современи македонски сликари и професор на 

Архитектонскиот факултет. Тој претставува еден од најзначајните македонски уметници 

кој зад себе остави скапоцена ризница од уметничко богатство. Оваа изложба е 

позначајна, бидејќи прави еден пресек во творештвото на професорот Георгиевски. 

Делата коишто ги представивме на изложбата  се избор на неговата ќерка Фросина, 

којашто има избрано и дополнителни 20 дела, поставени во други градови, со што, две 

различни поставки од творештвото на нејзиниот татко кружат низ државата. 
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26.05. 2023 „Спасителот“ изложба на слики на Новица Трајковски 

Трајковски се претстави  со триесетина дела од циклусот на портрети  „Спасителот",   

слики создадени во последните неколку години од неговото творештво. Насликани се во 

техниките масло на платно и акрил на платно, со теми од магичното и мистериозното. 

„Делата се дел од колекцијата ликовите на Исус Христос, од стотината кои авторот ги 

има изработено. „Сликите на Трајковски се исполнети со благородна таинственост, во 

раскошно изобилство на теолошки теми и содржини. Од секоја слика зрачи духовно и 

сакрално. 
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13.09. 2023 Изложба на дела “ВИЗИИ-Глава полна со луѓе“, Родољуб Анастасов. Во 

Ликовен Салон, ЛУ Народен музеј Велес 

 

На изложбата беше представен дел од досега неизложена серија на цртежи, работени во 

техника молив и молив во боја на хартија, во мали формати каде извонредниот 
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Анастасов, од својот мемориски трезор изнедри повеќе од 200 портрети, создадени во 

периодот 2016-2022година. На изложбата во Велес, беа представени 20 цртежи.  Автор 

и куратор на изложбата е Јасминка Намичева. За овој изложбен проект, кој е подржан од 

Министерството за култура на РСМакедонија, подготвен е монографски каталог во кој 

се презентирани сите 61 цртежи, проследени со критички текст на историчарот на 

уметност Д-р Љубен Пауновски. 

Во 2016 година настапило релативно смирување, доволно за Анастасов да ја започне 

оваа нова серија на цртежи, а повремено да вклучува и цртежи според тематскиот циклус 

Човек и простор“. Така Анастасов ја перцепира сопствената меморија, односно 

жителите во својот ментален свет, кои ги претвора во портретни мотиви во своите 

цртежи. 

На тематски план оваа серија на цртежи е автобиографска затоа што портретираните 

луѓе, на еден или на друг начин, биле дел од неговиот живот или барем ги сретнал на 

неговата животна патека и останале запишани во неговата меморија. На филозофски 

план, низ мемориските репродукции како повторувања, реконструкции и меѓусебни 

врски на запомнетото, оваа серија на цртежи е соочување со фактот дека и смислата и 

бессмислата подеднакво се својство на животот. На психолошки план таа е креативно 

ослободување од нараснатиот притисок акумулиран од регресивното ментално 

патување по личната животна патека. 

Кон оригиналните цртежи од Родољуб Анастасов на изложбата беа претставени и кратки 

секвенци од докуметарен филмски материјал снимен од Јасминка Намичева во 

Љубљанското студио на Анастасов во 2016 година, кој е всушност зародиш на идејата 

за овој изложбен проект. 
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20.12.2023 во организација на Општина Велес и ЛУ Народен музеј Велес, се реализира 

настан, пропратен со изложба по повод 78 години од смртта на последниот зограф и профан 

сликар Ѓорѓи Зографски (1871-1945).  

Куратор и промотор на изложбата, кустос советник Елица Николова 

Изложбата „Портретното сликарство на Ѓорѓи Зографски“  беше реализирана со представени 10 

портрети од Зографски насликани во периодот од 1907 до 1944 година.  Настанот  ќе беше 

збогатен со изведбата на "Песна" за виолина соло оп. 101 од Томислав Зографски, во изведба на 

Камелија Дукова Зефиќ, Лауреат на Гран при, највисоката награда на Фондацијата "Томислав 

Зографски" за 2018 година. 

Последниот голем Македонскиот зограф и меѓу првите профани сликари Ѓорѓи 

Зографски (1871-1945), е и последниот потомок од познатиот Рензовско-Зографски род, 

од Папрадиште, кој се занимавал со уметничка дејност. Во своето творештво покрај 

зографскиот занает го практикувал и профаното сликарство, скоро истовремено со 

првиот представник на профаното сликарство во Македонија неговиот современик, 

Димитрија Андонов Папрадишки, со кого извршиле значаен пресврт во македонското 

сликарство во преродбенскиот период, кога од религиозни теми изработени во духот на 

локалното византиско и поствизантиско сликарство, за потребите на младиот 

македонски граѓански слој почнале да обработуваат и световни теми.   
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Од најраното детство Зографски почнал да го придружува својот татко Јаков на неговите 

печалбарски патувања со цел да го учи зографскиот занает. Неговиот татко бил мајстор-

градител, копаничар и живописец од кого синот доста научил. Основно училиште 

завршил во Велес, а потоа со помош на рускиот конзул Иван Јастребов, како талентиран 

ученик во 1887 г. десет месеци учел сликарство во Москва и Петроград. Престојот во 

Русија е од пресудно значење  за неговиот живот и творештво, како и повремениот 

престој во Софија и неколку градови во Србија, каде паѓа под влијание на академски 

образованите сликари, школувани во академиите во Западна Европа.  

Професионална определба на Зографски кон иконописот и фреско сликарството, 

реализирано во голем број цркви во Македонија и Србија, а најмногу во црквите во 

Велес и околните села, не го доведува во прашање неговото место во македонската 

уметност како сликар. Спонтано ги прифатил новите ликовни струења во уметноста од 

втората половина на XIX век,  го збогатил својот ликовен репертоар со нови ликовни 

идеи. Напоредно со неговата активност како зограф  тој насликал и значителен број на 

слики со профана содржина, историски сцени, пејсажи, мртви природи, меѓу кои и над 

40 тина портрети, , од кои се веќе познати над 30. воглавном сликал портрети на црковни 

достоинственици, свештеници, негови пријатели и познаници и негови блиски личности, 

додека во втората фаза насликал портрети на поголем број познати личности, 

благодарение на се понагласениот интерес на видните еснафи во занаетчиството и 

трговците, и негови пријатели од Велес кои материјално добро стојат, да се овековечат. 

Портретите најчесто ги работел по фотографија, фотографирајќи ги најпрво моделите во 

своето атеље, но фотографијата е само појдовно средство на инспирација. Без посебен 

труд да се проникне во психолошката карактеризација на личноста, Зографски водел 

сметка да ги представи своите мецени што подостоинствено, а ликовите што 

пореалистично. Ликовната обработка на портретите сеуште ги носи одликите на 

црковното сликарство, како стегнатост на фигурите, едноставното организирање на 

композицијата, рамното нанесување на бојата. Зографски е несомнено фигуративен 

сликар, сликар на човечкиот лик, со реалистички пристап. 
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Во текот на годината имавме успешна соработка во презентирање на уметноста 

и соработка со колегите од сродни Институции во размена на изложби, 

искуства, со образовни институции, Националниот конзерваторски центар, со 

Здружениja и поединци, како и учества во комисии од областа на музејското 

работење. 

 

- Изложба на ликовни уметници од Велес во Музејот во Неготино 

Изложбата беше дел од културното лето ,,Неготино 2023″, во соработка со Музеј 

на град Неготино и ЛУ Народен музеј–Велес.  
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Изложба на дела од реномирани ликовни уметници од Велес e отворена во Музејoт 

на град Неготино. Aвторите на изложбата се четворица еминентни ликовни 

уметници од Велес, кои творат во различни ликовни правци, препознатливи по 

своето творештво. Изложбата ја отвори Драгица Чекорова, директорка на Музејот на 

Неготино . Заедничка компонента е на уметниците е што се целосно вклучени во 

модерната ликовна клима и преку заедничката изложба ни даваат можност за едно 

ретко ликовно доживување. 

   Целта на изложбите  беше промоција на творештвото на македонски ликовни 

уметници во изложбениот простор Ликовен салон, на Музејот на град Велес. Идејата 

е да им се отстапи простор на уметниците да ги изложат своите дела, а истовремено 

љубителите на ликовната уметност во Велес да се запознаат со креативни 

професионални уметници од територијата на целата држава. Од особена важност беа 

изложбите на доајените на Ликовната уметност во Македонија, Владимир 

Ѓорѓиевски и Родољуб Анастасов, како и изложбата на портретното сликарство на 

Ѓорѓи Зографски,  Овој тип на интеракција помеѓу велешката публика и уметниците, 

со посредништво на Музејот на град Велес предизвикува двонасочен бенефит. Од 
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една страна, можност за промоција на квалитетни креативци, од друга страна, 

можност публиката, велешани од сите генерации, да уживаат во ликовна. 

      На изложбите посетителите, Велешката јавност и пошироко имаа можност да 

се запознат со творештвото на повеќе автори од разни генерации. Во текот на 

времетраењето на изложбената поставка, во изложбениот простор продефилираа 

голем број луѓе, како од Велес, така и од други градови во републиката,  а посебно 

учениците кои доаѓаат со наставници по ликовна уметност во ликовниот салон, 

самостојно или во помали групи кои имаа искуство од средбата со дела со различно 

уметничко изразување на авторите. Се надеваме дека изложбите ќе инспирира млади 

велешани да творат и токму нивните дела да бидат дел од некоја следна ликовна 

изложба или друг културен настан. 

- Проект на национален конзерваторски центар за увид на евидентирани 

споменици од архитектонското културно наследство на градот Велес 

Со проектот е утврдено дека од евидентираните окулу 200 евидентирани на 

терен стојат окулу 20, а поголемиот дел се во распаѓање 
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Во недостаток на стручно лице во одделението за Историја, Музејот, како и  

кустосот од историја на уметност активно се вклучија во соработка со повеќе 

институции и поединци во реализација на изложби и промоции, за промоција 

на историски настани од Македонија, реализирани во Ликовен салон Велес и 

Музеј Велес.  

По повод 21 Март, Светскиот ден на поезијата, во ЈОУБ „Искра“ - Кочани, 

во соработка со ЛБ „Гоце Делчев“ - Велес, ЛУ „Народен музеј“- Велес и 

училиштата од основно и средно образование од Општина Кочани и Општина 

Зрновци, беше реализирана програмата „Уметноста на стихот - спонтано 

прелевање на моќни чувства“. 

Светскиот ден на поезијата, беше одбележан во чест на ликот и делото на Кочо 

Рацин, 115 години од неговото раѓање, 80 години од неговата смрт и 60 години од 

манифестацијата посветена на Кочо Рацин, „Рацинови средби“, со посебен акцент на 

поетската збирка „Бели мугри“. 

За ликот и делото на Кочо Рацин, од ЛБ „Гоце Делчев“ - Велес се претставија со 

видеопрезентација и изложба на книги, за и од Кочо Рацин, а воедно, со стручно 

излагање се обрати директорката, Снежана Бошеска. 

Од ЛУ „Народен музеј“ - Велес, беше поставена изложба посветена на 

„Рациновите средби“, а со стручно излагање за манифестацијата, се претставија 

директорот Ангел Коруновски и советник - кустос Елица Николова.  

Беше отворена и изложбата на ликовните творби од учениците, кои произлегоа 

од литературно-ликовната работилница „Инспирација Бели мугри“, на која 
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учениците од секое училиште, читаа и твореа, инспирирани, секој од нив на различна 

песна од поетската збирка, во соработка со нивните предметни ментори. 

      

 

   

    

На 19 .05. 2023 во Ликовниот салон беше отворена изложбата „Македонија 

памети. Никогаш да не се заборави!“ 

подготвена по повод 80-годишнината од депортацијата на Евреите од Македонија, 

од Државниот архив на Република Северна Македонија во соработка со Институтот 

за национална историја – Скопје. 
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Со оваа изложба ЛУ Народен музеј, Велес, се приклучи кон одбележувањето на  

Меѓународниот ден на музеите 18ти мај 

Изложбата се состоеше од 19 паноа на кои се прикажани над 200 фотографии и 

архивски документи од Државниот архив на РСМ и неговите подрачни одделенија 

во Скопје, Битола и Штип, Националната установа Музеј на Македонија, НУ Завод 

и музеј Штип, Еврејскиот историски музеј во Белград, Република Србија и 

Централниот државен архив во Софија, Република Бугарија. 

Авторите со изложбата го прикажуваат работењето на Еврејските верски општини 

во Македонија до 1941 г., почетоците на навлегувањето и одразувањето на 

антисемитската политика на Царството Бугарија, одрекувањето од еврејското 

население и неговата депортација во логорот Треблинка на територијата на 

окупирана Полска. 
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1.06. 2023 Промоција на книгата од д-р Ѓорѓи Малковски,  Велес за време на 

Балканските и Првата светска војна (1912-1918) 

    

    

 

Во Библиотеката Искра во Кочани Во соработка со Локалната библиотека 

„Гоце Делчев“од Велес, беше реализиран настан по повод 11ти октомври, а 

музејот учествуваше со  историска изложба, посветена на 11ти  октомври, 

„Денот на востанието на Македонија“  

Во ЈОУ Библиотека ,,Искра" во соработка со ЛБиблиотека ,,Гоце Делчев" 

- Велес и ЛУ ,,Народен Музеј"-Велес одбележан 11 Октомври-Ден на народното 

востание на македонскиот народ. Присутните добија историски и литературен 

осврт поврзан со востанието, Виш кустос Марин Клифов даде историски осврт 

на народното востание, директорката Снежана Бошевска преку видео 

презентација ни претстави дел од македонските автори, чии дела се инспирирани 
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од НОБ. Ученици на СОУ,,Љупчо Сантов"-Кочани прочитаа стихови, 

инспирирани од НОБ. 

 

    

 

Во историското одделение на Музејот од Општина Велес беше организиран 

настан по повод 120 години од Солунските атентати. 
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 ОДДЕЛЕНИЕ ЗА 

ЕТНОЛОГИЈА 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Подготвил: 

     Моника Кумевска 

                   кустос - етнолог 
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ИЗВЕШТАЈ ЗА РАБОТАТА НА ЕТНОЛОШКОТО ОДДЕЛЕНИЕ 

ЗА 2023 ГОДИНА 

 

Во текот на 2023 година работата на Етнолошкото одделение на ЛУ Народен 

музеј Велес во најголема мера се базира на тековните активности поврзани со музејската 

дејност особено од аспект на музејската евиденција, документација, ревидирање и 

валоризирање на музејските збирки.  

Според ова, дејноста на Етнолошкото одделение во 2023 година, покрај 

тековните активности со особен фокус се одвиваше во следниве сфери: 

• Валоризација на етнолошки предмети – документација и евиденција; 

• Поделба по збирки и увид во состојбата од аспект на документираност; и 

• Активности поврзани со посета на Музејот и музејските објекти и 

ангажмани во тековните работи на Музејот. 

ВАЛОРИЗАЦИЈА НА ЕТНОЛОШКИ ПРЕДМЕТИ – ДОКУМЕНТАЦИЈА И 

ЕВИДЕНЦИЈА 

 Проектот Валоризација на предмети опфаќа теми и содржини на музејски 

предмети кои се чуваат во Народен музеј Велес. Музејските предмети се обработуваат 

на различни начини и различни музејски постапки во Музејот, а во согласност со 

законските регулативи. Овој проект е комплексен по својата интегралност затоа што се 

наидува на различни евиденции кои треба да се имплементираат во еден единествен 

систем. Генерално најголемиот дел од проектот, до одреден стадиум, е завршенно 

постои одредени делови кои треба дополнително а се проверат и допрецизираат. 

Музејската евиденција претставува контиуниран ангажман на одговорните лица за 

музејските збирки па затоа оваа активност ги вклучува следниве фази: 

 - Проверка на евиденцијата и координацијата на секој поединечен музејски 

предмет во музејските евиденциони книги (влезната и инвентарната книга и картотеката 

во пишана форма – постара евиденција и во музејскот софтвер). Од увидот на 

досегашната документација се забележува следнава состојба Координација на броевите 

значи совпаѓање со инвентарниот број кој се наоѓа на предметот со музејската 

документација. Во некои периоди од музејската работа се случуваше инвентарниот број 

кој се наоѓа на предметот, да не е во координација со музејската документација. Во некои 

периоди под еден ист број се евидентирани два различни предмети. 

 - Следна фаза од проектот се состои во координација на броевите во пишаната и 

електронската документација, активност којашто е планирана да се реализира во 

наредниот период. 



59 
 

 Во рамките на овој проект во 2023 година се работеше на евиденција на 

предметите во музејските регистри, нивна фактичка состојба и број. Музејските 

предмети се изложени или депонирани во етнолошкиот оддел и се репрезент на едно 

време од цивилизацискиот тек на културно народно живеење и културно народниот бит 

на македонскиот народ. 

 

II. ПОДЕЛБА НА ЗБИРКИ И УВИД ВО СОСТОЈБАТА ОД АСПЕКТ НА 

ДОКУМЕНТИРАНОСТ 

 Врз основа на увидот во музејскиот материјал и музејските предмети во 

етнолошкото одделение класифицирани се следниве збирки: 

 

1. Народна носија и нејзините особености 

2. Збирка на покуќнина и нејзините особености 

 Од аспект на документирност досега се обработени 1084 предмети. Обработката 

на овие предмети датира од почетокот на работата на Музејот, а евиднетираните 

предмети ги задоволуваат критериумите за дефинирање на еден предмет како музејски 

предмет. Предметите се валоризирани со увид, опис, технички кои се веродостојни на 

оригиналот и фотографии. 

 Проектот продолжува со електронски обрасци за движно културно наследство во 

кои ќе се евидентираат потребните податоци за предметот. Обрасците од збирката накит 

и китење и нивните особености се поделени на предмети за накит и китење, мотив и 

елемент (фотографија). 

 Врз основа на увидот во музејскиот софтвер електронски обрасци имаат 

предмети од збирката Накит-35, Килими-21, Фути-10, Техничка документација-4, 

Копче, фрагментирана фотографија-10, Накит, фрагментирана фотографија–11. 

 Во текот на годината внесени се повеќе предмети од кои фотографии, фути и 

предмети делови од Народна Носија во сопствената евиденција на етнологот. Во тој 

контекст спаѓаат предметите:женски елек женски, чорапи, фута теовска, машка фута, 

појас, шамија, машка кошула, појас со реси, фута прегача, елек прегач, елек бел краток, 

кошула, ногавици и други предмети од полето на етнологијата. 

Заради комплесноста во евиденцијата потребно е да се направи целосен увид во сите 

музејски книги за евиденција и да се компарираат наведените броеви со непосредниот 

физички увид во секој поединечен предмет. Оваа година исто така, според 

фотографираниот и фонографираниот материјал, фонографирани се предмети од 

збирката народна носија и нејзините особености. 
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Во текот на годината со електронски обрасци се обработени предмети, делови од 

Народната Носија кои се евидентирани во музејската евиденција. 

 

III. АКТИВНОСТИ ПОВРЗАНИ СО ПОСЕТА НА МУЗЕЈОТ И МУЗЕЈСКИТЕ 

ОБЈЕКТИИ АНГАЖМАНИ ВО ТЕКОВНИТЕ РАБОТИ НА МУЗЕЈОТ 

 Во текот на 2023 година во рамките на активностите поврзани со посета на 

Музејот и останатите музејски објекти кустосот беше ангажиран на дел од овие посети. 

Посетите покрај можнсоста за презентација на музејскиот фундус со кој располага 

Музејот имаат и едукативна намена. Во таа смисла посетите беа индивидуални, а имаше 

и посети од разни образовни институции. Во тие прилики беше презентирана историјата 

на градот неговото културно наследство. 
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